

蒲公英



## 雜文雜寫

日子在日出日落，閱讀書、塗寫，逛商場，看電影中溜走了。也在小孫孫們一日又一日的長大，從哇哇墜地，從抱在懷中的小不點兒，如今長得又高又大，從以前我們得彎著腰吻他（她）們的頭，如今，他（她）們得彎著腰讓我們吻他們的頭。

有時回顧與老伴從二人世界，發展成如今的二十五人的大家庭。一恍眼，我們即將迎來金婚紀念。想起與老伴相濡以沫，一起歡笑，一起落淚，酸甜苦辣，如滾針氈，我們都一一挨過。往事不堪回首。

我這人，沒什麼特別嗜好，年輕時喝點小酒，到了中年，把酒漱澈底的戒了，將近三、四十年滴酒不沾。唯一的嗜好就是買書，藏了這麼多書，老天再給幾十年也看不完。

記得上世紀菲華文壇有位擅長寫微小說的作家叫四季春，本名李俊猛的，他寫上下班搭集尼客車，耳濡目染的故事。我也想東施放顰，寫些逛商場所發生的趣事。

記得上禮拜，又是上超市買菜的日子，最近我的腿腳不靈光，走起路來，左大腿又酸又疼，雖是柱著柺杖，也不能舒緩疼痛。總希望找到地方坐下等老伴。

好不容易看到咖啡座，有位老者自個一人坐著，他很熱情的招呼我與他同桌。於是，我買了二杯咖啡，對飲起來，同時也打開話匣子，擺起龍門陣。

這位老者，七十剛過，是位已退休多年的工程師，年青時在印尼耽過一陣子，他曾目睹印尼人打華僑，他說：印尼

政府把華僑當著二等公民，動不動就拳打腳踢。他的頭猛搖，對印尼當局很不以為然。

事實確實如此，印尼在荷蘭殖民地時，殖民地政府用華僑管理土著，那些華僑官員良莠混雜，難免壓迫土著，於是土著對華僑埋下了仇恨的種子。

好多年前，發生過印尼當局搗動屠殺華僑，我們這裡曾發動對印尼政府抗議遊行，我們也加入了抗議隊伍，我的岳母也參與其中。記得佟鋼老先生也與我們一道。他老人家跌了一跤，站起來後又仰首挺胸繼續走下去。如今的印尼政府已改弦易轍，與中國政府友好相處，排華事件已很少發生，大規模的排華事件若沒有相對當局從中鼓動，是不會漫延全國的。

最近小鬼子說什麼「台灣有事就是日本有事」，牠們的時鐘還停留在甲午戰爭，停留在七七事變與九一八事變，那個時代，小鬼子在中華民族的傷口撒上了鹽。

中國政府應該一鼓作氣拿下琉球群島，讓琉球群島上的原住民當家做主，把小鬼子趕回扶桑三島去。最後，重回祖國懷抱，讓琉球原住民成為中華民族的第六十六個民族。最後讓琉球成為琉球自治省。

小鬼子被老美當槍使，老美打著如意算盤讓中國與小鬼子大打出手，最後二敗俱傷，老美的陰謀用腳都可以想到，他免太天真了。

如今的中國兵強馬壯，人們生活富裕，社會安定，就怕牠不來，小鬼子敢造次，新仇舊恨，一起算。

雜文雜寫，就此打住，贻笑大方。

2025年12月8日

林輝煌 林時儒

## 忠魂不滅 林脈長青

——寫在紀念比干忠烈公殉國3054週年之際



公元2025年12月14日，農曆乙巳年十月廿五。當第一縷晨曦掠過閩南紅瓦燕尾脊，位於福建南安市官橋鎮內厝山麓的比干紀念堂，已沐浴了千年香火。這一天，殷太師比干忠烈公殉國已整整3054載。是日，福建武榮殷比干文化研究會循例舉行祭典。此次祭典，更將迎來一場跨越山海的血腥盛會：韓國林氏中央會中國訪問團、台灣中國國民黨中央評議委員林竹松宗長率領的祭祖交流團，和來自四面八方的林氏宗親共聚於此，在裊裊青煙與鐘磬和鳴中，完成一場跨越時空的精神對話。

## 長林遺孤：一個姓氏的忠義起源

時光倒流回公元前1047年。殷商王朝的末代風雨中，紂王無道，少師比干懷揣著一腔孤忠，以「主過不諫非忠也，畏死不言非勇也」的決絕，在摘星樓前「強諫三日不去」。震怒的紂王最終拋出了那句血腥的詰問：「吾聞聖人心有七竅，信乎？」於是，一顆赤誠的忠臣之心，永遠停留在了歷史的祭壇上，化作《史記》中「剖比干，觀其心」那六個泣血的字。

然而，忠烈的血脉並未斷絕。當朝歌城腥風血雨，比干正室夫人媯氏，身懷六甲，倉皇避難於長林之山——那是一片位於朝歌南境（今河南淇縣、衛輝一帶）的蒼茫林海。在密林的庇護下，一個男嬰安然降生，啼聲穿透了那個時代的陰霾。不久後，周武王姬發平民伐罪，克商建周。他旌表忠烈，尋訪比干遺嗣。當尋到這片曾給予忠良血脉一線生機的山林，見到這個在絕境中誕生的孩子，武王慨然曰：「此天地所庇，忠臣之胤也。既誕於長林，當以『林』為姓，名之曰『堅』。」於是，一個日後播遷四海、爪跡綿綿的中華大姓——「林」，在王朝更迭的縫隙中，在長林山的庇佑下，正式誕生。林堅，這位長林之子、武王所賜姓的忠良之後，從此成為天下林氏公認的血緣始祖。而比干公，則以「太始祖」的崇高身份，成為這個姓氏共同的精神源頭與不朽圖騰。

## 古郡南安：忠魂的東南棲息地

歷史的車輪滾滾向前。西晉末年「永嘉之亂」，中原板蕩，衣冠南渡。林氏家族的一支，隨著南遷的洪流浩蕩，篳路藍縷，一路向南。這裡，背山面海，氣候溫潤，彷彿另一處更為遼闊的「長林」。

南安林氏，尊奉比干為太始祖，承襲忠烈家風，詩書傳世，科第連綿。他們不僅在此開枝散葉，建祠立廟，更將那份源自朝歌的忠義精神，與閩南人「愛拼敢贏」、「重義守信」的地域性格相融合，塑造出獨特的家族氣質。官橋內厝的比干紀念堂，便是這千年傳承的物質結晶與精神聖殿。它不僅僅是祭祀的場所，更是一座矗立在時空中的紀念碑，昭示著每一位林氏後人：無論走得多遠，都不要忘記「姓從何來」、「魂系何處」。

每年的農曆十月廿五，這座莊嚴的紀念堂便成為全球林氏宗親精神地圖上最明亮的坐標。香火繚繞，供奉的不只是一尊塑像，

而是一種綿延了三千年的價值——忠誠、正直、無畏和擔當。

## 四海歸來：一場跨越海峽與國界的祭典

今年的祭典，因兩路特殊宗親的蒞臨，而顯得格外厚重，意蘊深遠。

一路，來自韓國。自唐宋以來，便有林氏族人跨海東去，在朝鮮半島落地生根，融入當地，卻又謹守祖源。韓國林氏中央會的到來，是比干精神在東亞漢字文化圈深遠影響的明證。當韓語誦讀的祭文與閩南腔調的祝禱在殿前交織，展現的正是中華忠義文化強大的凝聚力與適應性。這不僅是宗親的聚會，更是文明血脉在異域他鄉開花結果後的「歸根」溯源。

此外，還有來自大陸各省市、港澳地區及東南亞國家的宗親代表。這一刻，紀念堂前的廣場，彷彿成了一個全球林氏家族的縮影。不同的口音，不同的服飾，甚至不同的國籍，卻因一個共同的姓氏，一個共同的精神始祖，而緊密相連。他們交換族譜，核對世系；年輕人互加微信，約定來年再聚；老者撫摸著古老的碑刻，熱淚盈眶。這就是「慎終追遠，民德歸厚」最生動的現代圖景。

## 忠烈千秋：超越時空的精神迴響

我們今日如此隆重地紀念比干，究竟在紀念什麼？我們紀念的，是一種「道之所在，雖千萬人吾往矣」的勇氣。在精緻的利己主義盛行的今天，那種將道義與原則置於個人安危之上的決絕，宛如洪鐘大呂，震撼人心。我們紀念的，是一種「天下興亡，匹夫有責」的擔當。比干以王叔之尊，為社稷百姓慷慨赴死，這份家國情懷，是中華士人精神譜系中最崇高的底色，至今仍在激勵著無數仁人志士。

我們紀念的，更是一種「文化不滅，血脈長青」的傳承。從長林山中那聲嬰兒的啼哭，到武王賜姓的佳話；從中原到閩南，從閩南到台灣、到韓國、到南洋；從一本本泛黃的族譜，到今日掃碼入群的宗親網絡——這條以「忠」為魂、以「林」為脈的文化長河，穿越3054年的驚濤駭浪，依然奔流不息，生機盎然。

祭祀的鐘鼓聲漸漸平息，繚繞的香煙終將散去。來自世界各地的宗親們，會再次提起行囊，踏上回家的路。但有些東西已經改變，有些東西已被重新點燃。那深植於血脈中的忠烈基因，在這一次集體的凝視、跪拜和追憶中，被再次喚醒、擦亮、加固。

當韓國宗親帶著閩南的鐵觀音茶葉返鄉，當台灣青年手機裡存滿了大陸堂兄弟的笑臉，當所有人在心中默念「我們都是長林子孫」時，比干公在三千年前灑下的那顆赤誠的種子，已然在全球各處，長成了鬱鬱蔥蔥、無法撼動的森林。忠魂不滅，其精神穿越時空，光耀千古。林脈長青，其子孫遍佈四海，心向一源。這，正是3054年後，這場盛大祭典所訴說的故事——一個最古老，也最嶄新的傳奇。

（作者：林時儒，南安市武榮殷比干文研會會長；林輝煌，南安市《比干文研》執行主編）

老油條



## 沈伯洋時辰已到



沈伯洋是一位傾全力煽動台灣獨立的實踐者，鼓吹分裂國家知名台灣年青立委。他是一位公開挑戰中國國家分裂法的台獨務實主義的勇士。沈伯洋被中國中央電視台公開披露的罪狀，是創辦「黑熊學院」推動台獨分裂活動，並以培訓民間防衛力量為名，宣揚反中仇中與分裂兩岸思想理念。黑熊學院原先計劃是要訓練300萬名台灣青年成為「黑熊勇士」，並散佈大陸即將武統台灣。而遭國台辦列為「台獨基地」定性該組織是民進黨與外部勢力資助的「暴力台獨培訓機構」。他也是一位被美國收買許久潛伏台灣的反中仇中的美國間諜……。

這次央視罕見以長篇幅，超過3分鐘專題方式報導沈伯洋案，被外界視為北京進一步擴大「法律戰」與「輿論戰」的開始。近年來中國除了對「台獨清單」內成員祭出象徵性制裁外，沒有什麼實際行動。今次透過公開偵查和強化法律程序手段，塑造出「依法打擊台獨」的政治序幕。也反映出北京在2026年前台選舉敏感時期，對民進黨台獨人物的壓力持續升溫……。

當中國官方將民進黨立委沈伯洋列入台獨頑固份子名單後。重慶市公安局於10月28日宣佈，已依「分裂國家罪」對沈伯洋立案偵查，此舉引起台灣社會嚴重關注。同時沈伯洋也長期攻擊陸配和台商，將陸配標籤為大陸間諜，導致家庭分裂，並指控收受外國勢力資助，介入島內政治。

據報導沈伯洋父親沈士城在深圳經營兆億貿易公司，其家族是靠大陸優惠對台政策致富，卻在台灣鼓吹煽動台灣獨立，那就是一種極端諷刺的吃大陸飯砸大陸鍋的台灣人……。最後繼續重慶公安局宣佈對沈伯洋立案偵查，中國央視11月8日發佈，一段7分多鐘影片，強調會透過國際刑事司法協助，通知國際刑警對沈伯洋進行全球抓捕和引渡回國受審……天網灰灰，疏而不漏，目前中國已經與六十幾個國家

簽有相互引渡條約……。

大陸公安可以起訴沈伯洋觸犯嚴重分裂國家法，可以在沈伯洋缺席下開庭審判他的罪狀，然後通知配合國際警察進行全球通緝逮捕令，抓捕沈伯洋回中國服刑，根據分裂國家法，是叛國罪輕判十五年重判是死刑。沈伯洋還嘴硬說他不怕大陸司法控告，其實心中卻懼怕萬分四處奔波尋求救星……。為了減輕自己的罪狀，他自辯「黑熊學院」是由五人共同創立的，自己只是其中之一而已。但事實上沈伯洋是黑熊學院的運營者和領導者。黑熊學院的經費來源非常廣，不僅僅是台灣的錢，還有來自美國的贊助，還有台灣很多企業家和企業的捐助。沈伯洋的父親也給這間學院捐了許多錢。黑熊學院表面上是打著民防旗號，實則是暴力台獨份子的孵化基地，長期從事分裂國家犯罪活動，在沈伯洋的策劃和領導下，妄稱要培養台灣民眾後抗敵意識，鼓吹學員練習使用武器，參與準軍事化訓練，公開聲明要培養300萬黑熊勇士，實施分裂兩岸的行動……。

為何大陸不抓其他十一個頑固份子，而先對沈伯洋控告開刀呢？，其原因是那些台獨份子只停留在打嘴炮上，不像沈伯洋是以實際工作和行動正式幹著分裂國家的犯罪勾當……。

如此天不怕地不怕用實際行動幹著分裂國家的行動，若不給沈伯洋一些顏色看，那麼咱們的反獨豈不是如同虛設，而中國的法律法規那條分裂國家法，在十四億中國人眼睛裡豈不是如同一隻「紙老虎」，面對如此震張台獨份子，中國政府若再憂柔寡斷，擔前顧後不嚴厲判其死刑，以儆效尤。那麼實在給人太失望了，中國政府和中國的法律將成為台灣人的笑話……。君不見在蔣介石時代的台灣，抓捕一千多位所謂共謀嫌疑犯通通都拉去槍斃，而這位犯上分裂國家法的民族敗類沈伯洋，中國政府若不給予判個死刑，請問，您們這些當權者對得起當年奮不顧身堅守為共產主義理想被槍斃而犧牲的先烈同志嗎？

稿於2025年11月20日

紅樓叟



## 靈芝



白蛇傳主角白素貞在端午節喝了雄黃酒後露出原形，嚇死了丈夫許仙。白娘子救夫心切，冒險遁入仙境，竊取起死回生的靈芝仙草，說書人說這仙草的香味馥郁無比。

紅樓叟八十年代雲遊台灣阿里山，當地山貨店推出靈芝為招牌，以兜攬遊客，一車來客一抵步，店家就端上靈芝湯款客，紅樓叟呷了一口，既體會不到芬芳氣味，倒嚥了一股朽木怪味，差點翻胃失態。

談到靈芝就來了回憶，年輕求學時所唸的生物學將地球上的生物分為動物和植物二界，菌菇靈芝都被劃歸植物界，幾十年一幌而過。有一天偶然看到兒輩的生物

蘇麗莎

## 原來我並不了解他們



印象中教堂應該是一個充滿愛與溫情的大家庭，主內的兄弟姐妹應該互愛互助，然而當我加入教堂善會——聖母軍以後，卻發現團員姐妹們不如想像中的那麼友愛、熱心，這個團體並不團結合心，像一盤散沙，團員有被任何問題所困擾而憂心忡忡時，不見團員們予以安慰，互相扶持，曾經在教堂外面遇到熟悉的臉孔的教友，想與他交談，他冷漠已對，使我感到自討無趣，從此，我只是在主日參與彌撒及給予固定奉獻外，我退出聖母軍，不再參與教堂的任何活動，不再與教友們多接觸，到教堂總是獨來獨往。

今年農曆過年前，聖母軍秘書A的家庭遭遇局大變故，獨子開車載一家人出遊途中不幸撞上分隔島，車子突間起火燃燒，兒子當場死亡，大孫子、孫女送醫急救後，相繼不治死亡，媳婦及二孫子傷勢嚴重。

命在旦夕，A的家境並不寬裕，三個人的喪葬費用及兩位傷者的龐大醫藥費不知從何籌備，在A

學課本，內容竟然大變，大概生物分類學家認為兩界分法不妥，改將生物劃分為動物植物和真菌三界，讓菌菇靈芝從植物界「獨立」出來，自成一界。地球上生物因三界鼎立，世事變幻無常，科學的進化演變不輒喻。

靈芝真菌的孢子微小輕盈，無往不在，隨風隨水到處飄蕩。一旦附著於適當環境，便落地生根，茁長野生菇或靈芝「仙草」來，不但深山老林中的朽木腐草上會生長，我們生活環境中亦然。寒舍浴室外隨便放一把木柄刷子，它吸收窗外日月精華，日子一久，竟然也在木柄上長出一朵靈芝來，色澤奇美，蔚為奇觀。白娘子當年有知，就犯不著費勁冒然闖入仙境找仙草，凡間塵世的草木木間，祇要有朽木之處，尋找靈芝何難之有。

傍徨無助時，教友們紛紛伸出援手，給予A經濟上大力支持，精神上的莫大慰藉，讓死者得以圓滿安葬。

傷者得以妥善治療，教友持續的陪伴A，盡力幫助A早日走出陰霾及低谷，把全心全力交托予天主。

經過此事件，我深切體會到「勿妄斷」這句話的真正含義，的確，在評價他人時要謹慎思考，不可輕率武斷，避免因誤解或偏見做出錯誤的判斷，無論是對待他人的言行，還是在傳遞信息時都應該保持客觀審慎的態度，以免造成不必要的誤解或錯誤的決策。

## 菲律賓商報

CHINESE COMMERCIAL NEWS

于以同傳媒有限公司出版

Published every morning by

YUYITUNG COMMUNICATIONS, INC.

創社社長：于以同烈士

社長兼總編輯：于慶文

營業部：227 D